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Niederschrift

über die öffentliche Sitzung des Stadtrates vom 13.07.2023
Ort: Neues Rathaus (Großer Sitzungssaal)

Beginn der Sitzung: 17:00 Uhr Ende der Sitzung: 17:45 Uhr

Anwesend waren:

Vorsitz:

Herr Oberbürgermeister Jens Meyer

Mitglieder:

Herr Karl Bärnklau

Herr Markus Bäumler

Herr Hans Blum

Herr Gerald Bolleininger

Herr Hans Forster

Herr Hans-Jürgen Gmeiner

Herr Stephan Gollwitzer

Herr Florian Graf

Herr Bürgermeister Lothar Höher

Herr Dr. Matthias Holl

Frau Gabriele Laurich

Herr Dr. Matthias Loew

Herr Jürgen Meyer

Frau Dr. Eva Nitsche

Herr Wolfgang Pausch

Herr Roland Richter

Herr Manfred Schiller

Herr Helmut Schöner

Frau Brigitte Schwarz

Herr Rainer Sindersberger

Herr Hans Sperrer

Frau Stefanie Sperrer

Frau Maria Sponsel

Herr Heinrich Vierling

Frau Laura Weber

Herr Bürgermeister Reinhold Wildenauer

Frau Sabine Zeidler

Herr Dr. Benjamin Zeitler
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Referent:

Frau Ltd. Rechtsdezernentin Nicole Hammerl

Herr Sozialdezernent Wolfgang Hohlmeier

Herr Verwaltungsdirektor Andreas Holz

Herr Bau- und Planungsdezernent Oliver Seidel, Berufsmäßiger Stadtrat

Frau Finanz- und Wirtschaftsdezernentin Cornelia Taubmann, Berufsmäßige Stadträtin

Sitzungsdienst:

Herr Sebastian Hammer

Frau Silke Merkl

Abwesend waren:

Mitglieder:

Herr Dr. Christian Deglmann

Frau Gisela Helgath

Herr Prof. Dr. Theodor Klotz

Frau Dagmar Nachtigall

Herr Stefan Rank

Herr Bernhard Schlicht

Herr Dr. Karl Schmid

Frau Sonja Schuhmacher

Herr Christoph Skutella

Frau Tip Dr. (Univ. Istanbul) Sema Tasali-Stoll

Herr Ali Zant

Frau Hildegard Ziegler
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1 Verleihung der Goldenen Bürgermedaille an Herrn Stadtrat a. D. Alois Lukas

Nach einem einleitenden Musikstück, vorgetragen von Schülern der Musikschule begrüßte OB
Meyer die geladenen Ehrengäste sowie die Kolleginnen und Kollegen des Stadtrates. Danach
würdigte er die außerordentlichen Verdienste von Herrn Alois Lukas und nahm umfangreich
Bezug auf die zahlreichen Stationen dessen beeindruckender Vita:

Sehr geehrter Herr StR a.D. Alois Lukas,
sehr geehrte Mitglieder des Stadtrates,
meine sehr geehrten Damen und Herren,
Ich freue mich über den regen Besuch und die Anwesenheit vieler Ehrengäste. „Ehrungen“, sagte
einst Alt-Bundeskanzler Konrad Adenauer, „das ist, wenn die Gerechtigkeit ihren liebenswürdigen
Tag hat.“ Solch einen liebenswürdigen Tag, einen Tag, an dem der Gerechtigkeit Genüge getan
wird, den haben wir heute. Den feiern wir jetzt, in dieser Stunde. Denn heute verleihen wir die
Goldene Bürgermedaille. Die höchste Auszeichnung in unserer Stadt, um die Verdienste eines
Menschen aus unserer Mitte zu würdigen, die allgemeines Ansehen genießen und sich durch
hervorragende Leistungen um das Ansehen und das allgemeine Wohl der Stadt Weiden und ihrer
Bürger besondere Verdienste erworben haben. Verdienste, die über Jahre und Jahrzehnte
geleistet wurden. Und das ist bei Dir auf jeden Fall gegeben. Lieber Alois, wir alle wissen, dass du
sehr bescheiden bist, aber heute geht es um dich. Du stehst zurecht im Mittelpunkt und ich
wünsche dir, du genießt es! An dieser Stelle ein paar Auszüge aus einer eindrucksvollen Vita:
Alois Lukas wurde am 19. November 1946 in Weiden geboren – in diesem Jahr feiert er also
seinen 77. Geburtstag. Er ist verheiratet, hat vier Kinder, neun Enkelkinder und er ist Landwirt aus
tiefster Überzeugung und Leidenschaft. Am 01. Dezember 1972 – im Alter von 26 Jahren – trat er
in die CSU ein. Von 1992 bis 2009 war er schließlich Ortsvorsitzender, von 1996 bis 2008
Fraktionsgeschäftsführer, von 1996 bis 2019 stellvertretender Kreisvorsitzender und von 2008 bis
2020 stellvertretender Fraktionsvorsitzender. Ein Kommunalpolitiker durch und durch, meine sehr
verehrten Damen und Herren. Während seiner 27-jährigen Stadtratsarbeit war Alois Lukas
natürlich auch Mitglied in so einigen Ausschüssen. Insbesondere begleitete er mit viel Herzblut
den Bau- und Planungsausschuss – für viele Bauanliegen der Bürgerinnen und Bürger hat er sich
stark gemacht. Er war Mitglied in der Hauptversammlung der Kliniken Nordoberpfalz AG, den
Umlegungsausschuss, dem Zweckverband zur Wasserversorgung der Muglhofer Gruppe, den
Zweckverband für Rettungsdienst und Feuerwehralarmierung sowie den Seniorenbeirat. Was ihm
immer besonders wichtig war und nach wie vor ist: Die Sicherheit und Gesundheitsversorgung in
der kompletten Nordoberpfalz. Mit großem Engagement trug er deshalb dafür Sorge, dass die
Feuerwehren und der Rettungsdienst mit der notwendigen Technik und dem notwendigen
Personal ausgestattet werden. Darüber hinaus war er bis zuletzt Verbindungsmann zur
Freiwilligen Feuerwehr, zum THW und zur Bauverwaltung und dort sah ich ihn auch kürzlich auf
dem Sommerfest. Auch in einigen Vereinen ist er schon lange Zeit ehrenamtlich tätig und da
möchte er auch weiterhin mitmischen, beispielsweise als Vorsitzender des Oberpfälzer
Waldverein Weiden oder als Schützenmeister bei der Schützengesellschaft „Adler Mitterhöll“.
Alois Lukas hat im Rahmen seiner ehrenamtlichen Tätigkeit für unsere Bürgerinnen und Bürger
alle wichtigen Weichenstellungen und Entwicklungen der vergangenen drei Jahrzehnte an
entscheidender Stelle begleitet und v.a. geprägt. Für dieses herausragende Engagement wurde
er bereits mehrfach geehrt. Im Jahr 2015 erhielt er die Auszeichnung für langjährige Verdienste
um die kommunale Selbstverwaltung, 2016 das Bundesverdienstkreuz am Bande für politisches,
wirtschaftlich-soziales und kulturelles Engagement und 2020 die Kommunale Verdienstmedaille
in Bronze. Und obwohl diese Leistungen im Ehrenamt kaum mit Gold aufzuwiegen sind, kommt
heute – quasi als Krönung für ein geradezu unendliches Lebenswerk – die Goldene
Bürgermedaille der Stadt Weiden hinzu. Du, lieber Alois, hast in deinem Wirken stets das
Wesentliche, nämlich den Menschen, im Mittelpunkt gesehen und daher hast du dir unser Aller
Hochachtung verdient. Ich danke dir im Namen des gesamten Stadtrates und im Namen unserer
Bürgerinnen und Bürger und wünsche dir für deinen weiteren Lebensweg nur das Allerbeste. Ich
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darf dir nun diese hohe Auszeichnung der Stadt Weiden, die Goldene Bürgermedaille,
überreichen und gratuliere dir hierzu recht herzlich.

OB Meyer überreichte dem Ehrengast die Goldene Bürgermedaille der Stadt Weiden i.d.OPf. in
feierlicher Weise. Im Anschluss überreichte er Frau Lukas einen Blumenstrauß.

OB Meyer bat Herrn Lukas, seine Worte an die Gäste zu richten.

Herr Lukas bedankte sich mit folgenden Worten:

Sehr geehrter Herr Oberbürgermeister Jens Meyer,

liebe Bürgermeister Lothar Höher,
lieber Bürgermeister Reinhold Wildenauer,
sehr geehrte Damen und Herren des Stadtrates,
ich fühle mich sehr geehrt, dass mir diese Ehre angetragen wurde, obgleich andere schon
deutlich länger Teil des Stadtrates sind. Ich möchte allen danken, die mich im letzten
Vierteljahrhundert unterstützt haben. Ich habe in dieser Zeit viel erlebt: Drei Oberbürgermeister,
viele Stadträte, viele langjährige Weggefährten, die bis zuletzt hier waren. Ich war gerne dabei,
habe meine Kompetenz eingebracht wo immer ich konnte. Fast in allen Ausschüssen war ich
jedenfalls vertretungsweise dabei. So konnte ich viele Anliegen weiterleiten und etlichen, gerade
in Bausachen, weiterhelfen. Dank an die Stadtverwaltung, an alle Dezernenten. Wir haben viele
Kämpfe ausgefochten, aber stets die beste Lösung im Sinn gehabt und die Entwicklung gerade
im Baubereich ist toll, wenn man Weiden betrachtet, die Arbeit hat sich gelohnt. Ich möchte
ausdrücklich der Verwaltung danken, vor allem dem Bauhof und dem Bauamt. Irgendwann
muss aber Schluss sein. Man könnte jederzeit weitermachen. Wenn man an die Achtzig
rangeht, muss man ruhiger werden. Ich habe daher angekündigt, gegen Mitte (der Periode)
zurückzutreten. Ich werde zwar politisch in Ruhestand treten, doch die Vereine werde mich noch
länger verfolgen. Ja, die Muglhofer Gruppe war zuletzt nicht mehr so einfach. Wir haben für die
Weidener in Muglhof gekämpft. Natürlich hoffe ich trotz der schweren Zeiten, dort auf ein gutes
Ende. Und unsere guten Vertreter lassen mich gutes Hoffen. Doch auch die Stadtwerke können
es auch nicht so leicht stemmen. Danke an alle, die heute da sind, auch an die Ehrengäste,
denen die Goldene Bürgermedaille bereits verliehen wurde, jetzt gehöre ich zu diesem illustren
Kreis. Ich werde diesen Tag lange bewahren und, wenn es meine Gesundheit zulässt, an
künftigen Verleihungen teilnehmen.

Es wurde ein Musikstück von Schülern der Franz-Grothe-Schule gespielt.

OB Meyer bat den Ausgezeichneten sowie alle Anwesenden, sich in das Goldene Buch
einzutragen. Anschließend lud er zu einem Empfang mit Häppchen im Foyer des Rathauses
ein, der nach dem letzten Musikstück begann.

Beschlussnummer: 144

Um 17:45 Uhr beendete Oberbürgermeister Jens Meyer die öffentliche Sitzung.

Weiden i.d.OPf., 13.07.2023

gez. gez.

Jens Meyer Sebastian Hammer

Oberbürgermeister Protokollführung


